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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart, Gerd Mannes 
und Fraktion (AfD) 

Verbraucher schützen: Ausbreitung der Vogelgrippe verhindern! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucher-
schutz über ihre Maßnahmen zur Bekämpfung der Vogelgrippe zu berichten. 
Dabei ist unter anderem auf folgende Fragestellungen einzugehen: 

1. Inwiefern können die Maßnahmen der Staatsregierung noch sinnvoll durch den 
Empfehlungskatalog des Friedrich-Löffler-Institutes1 („Maßnahmen gegen HPAI-
Eintrag und -Ausbreitung bei Geflügel und Wildvögeln in Deutschland“) erweitert 
werden? 

2. Wie bewertet die Staatsregierung die Umsetzung ihrer Maßnahmen gegen die Vo-
gelgrippe auf Kreisebene und wird den Vorgaben dort ausreichend Rechnung ge-
tragen? 

3. Werden bei einer Ausweitung der Vogelgrippe künftig regionale Maßnahmen aus-
reichen und welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, flächendeckende Prä-
ventionsmaßnahmen zum Schutz der Verbraucher in ganz Bayern umzusetzen? 

 

 

Begründung: 

Derzeit breitet sich die Vogelgrippe immer weiter in Bayern aus. Erst kürzlich kam es im 
Landkreis Schwandorf zu einer Massenkeulung von 70 000 Enten. Weitere bekannte 
Fälle bei Geflügelhaltern wurden in Rosenheim, Tirschenreuth, Miltenberg und Lands-
hut registriert. Hinzu kommen Funde von infizierten Wildvögeln in München-Stadt, 
Dachau und Schwandorf. Während die Krankheitsausbrüche in den letzten Jahrzehnten 
zumeist saisonal verliefen und sich im Frühjahr bei milderen Temperaturen verflüchtig-
ten, haben wir es jetzt mit einer ganzjährigen Bedrohung zu tun. 

Dabei besteht auch eine fortwährende Gefahr für den Menschen. Das Friedrich-Löffler-
Institut geht davon aus, dass hochpathogene Viren, aber auch einige leichtpathogene 
Viren bei Exposition gegenüber einer hohen Infektionsdosis auch auf den Menschen 
übertragen werden können. Nach Ansicht von Experten sind hierbei auch tödliche 
Krankheitsverläufe nicht auszuschließen. 

Um insbesondere die Verbraucher vor dem Kontakt mit infizierten Tieren zu schützen, 
sind weitreichende Maßnahmen für ganz Bayern zukünftig vielleicht unumgänglich. Die 
erweiterte Umsetzung des Empfehlungskataloges des Friedrich-Löffler-Institutes zur 
Bekämpfung von HPAI-Einträgen könnte hierzu ein erster wichtiger Schritt sein. 

                                                           
1 https://www.kassel.de/service/media/Dateien_und_Verzeichnisse/Merkblatt_Empfehlungskatalog-Mas-

snahmen-gegen-HPAI-Eintrag-und-Ausbreitung-bei-Gefluegel-und-Wildvoegeln-in-Deutschland-FLI-
Stand-09.12.2022.pdf 

https://www.kassel.de/service/media/Dateien_und_Verzeichnisse/Merkblatt_Empfehlungskatalog-Massnahmen-gegen-HPAI-Eintrag-und-Ausbreitung-bei-Gefluegel-und-Wildvoegeln-in-Deutschland-FLI-Stand-09.12.2022.pdf
https://www.kassel.de/service/media/Dateien_und_Verzeichnisse/Merkblatt_Empfehlungskatalog-Massnahmen-gegen-HPAI-Eintrag-und-Ausbreitung-bei-Gefluegel-und-Wildvoegeln-in-Deutschland-FLI-Stand-09.12.2022.pdf
https://www.kassel.de/service/media/Dateien_und_Verzeichnisse/Merkblatt_Empfehlungskatalog-Massnahmen-gegen-HPAI-Eintrag-und-Ausbreitung-bei-Gefluegel-und-Wildvoegeln-in-Deutschland-FLI-Stand-09.12.2022.pdf
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/26121 

Verbraucher schützen: Ausbreitung der Vogelgrippe verhindern! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ralf Stadler 
Mitberichterstatterin: Dr. Petra Loibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Der Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Fors-
ten hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 70. Sitzung am 9. Feb-
ruar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten hat den Antrag in 
seiner 62. Sitzung am 8. März 2023 mitberaten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart, Gerd 
Mannes und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/26121, 18/27911 

Verbraucher schützen: Ausbreitung der Vogelgrippe verhindern! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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